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 شبكة الاعمال 

لقد كان للثورة الصناعٍة الكبٍرة والتوسع الهائل فٌ حجم  المشارٍع الامر الذيً      

ٍجعذذل مذذن الصذذعوبة بمكذذان تناٍذذي و متابعذذة انجات ذذا بكسذذرا وقذذت واقذذل كلاذذة ا ثذذر 

 الكبٍر فٌ ظهور شبكة الاعمال

 : مفهوم شبكة الاعمالاولاً : 

تعتمذذد شذذبكة الاعمذذال فذذٌ الدرجذذة ا سذذاس علذذي تجتئذذة المشذذارٍع  الكبٍذذرة الذذي  

مجموعذذة مذذن ا نشذذ ة وكذذل نشذذا  لذذم وقذذت انجذذات محذذدد وان مجمذذوا  وقذذات  ذذي  

 ا نش ة تمثل الوقت الكلٌ لإنجات المشروا . 

   : ثانياً: اهداف شبكة الاعمال 

الضخمة باقل وقت ممكذن علذي استخدام ا سالٍب الكمٍة من اجل انجات المشارٍع -1

 ا نشذ ة مذن عدد من ٍتكون مشروا كل ان المعلوم منف اةلاعتبار ان الوقت ٍمثل ك

 .لإنجات  معٍنا وقتا ٍستغرق نشا  كل وان

 تحدٍد المدة التمنٍة اللاتمة لإكمال المشروا .-2

 تحدٍد بدٍة ونهاٍة كل نشا  حسب الجدول .-3

 لإكمالها فٌ التمن المحدد .تحدٍد الانش ة الحرجة -4

تحدٍذد الحذد الاقصذي الذذيً ٍمكننذا تذكخٍر بعذ  الانشذذ ة  ٍذر الحرجذة بذذدون ان  -5

 ٍؤدً يلك الي تكخٍر المشروا .

 مميزات شبكة الاعمال ثالثاً :

 تعد قاعدة ٍتم الاعتماد علٍها فٌ عملٍة التخ ٍ  والتنبؤ بالمشارٍع .-1

 خ ا  المصاحبة لتناٍي المشروا .تساعد اصحاب المشارٍع من تجنب الا-2

 تساعد فٌ عملٍة اتخاي القرار .-3

 استخدام شبكة الاعمال فٌ الجوانب الرقابٍة . -4
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 رسم شبكة الاعمال وأسس خطوات رابعاً : 

 فذٌ ا سذاس  حجذر تعتبذر والتذٌ الاعمذال شذبكة لرسذم العامذة ا سس تحٍد ٍمكن    

 :  المشروا لإنجات الكلٌ الوقت ٍمثل واليً ا نش ة لهي  الكلٌ الوقت استخراج

 .              دائرة شكل علي وٍكون بحدث وٍنتهٌبحدث  النشا  ٍبدا -1

 عذذذدد ٍكذذذون ان ٍجذذذب )                               (و بسذذذهم ٍمثذذذل نشذذذا  كذذذل - 2

  ا نش ة عدد الي مساوً الشبكة  فٌ ا سهم

   والنهاٍة البداٍة ناس لهما لنشا ٍن ٍكون  ن ٍجوت لا - 3

 .  الإنجات بمدة علاقة لم لٍس السهم  ول - 4 

 وقذذذت ان  ً) ولا تسذذذتلتم اً مذذذواد  وقذذذت لهذذذا لذذذٍس والتذذذٌ الو مٍذذذة ا نشذذذ ة - 5

 لتمٍٍت ذا )                        (متق ذع بسذهم عنهذا ٍعبر(  صار ٍساوً»  إنجات ا

 .   الحقٍقٍة ا نش ة عن

 التوضيحية لشبكة الاعمالوالامثلة بعض الرسوم  
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 مثال توضٍحٌ لرسم شبكة الاعمال 

 الانش ة

1-2 

1-3 

2-3 

2-4 

3-4 

3-5 

4-5 

5-6 

 

 

 ا نشذ ة مذن مجموعذة مجملهذا فذٌ تمثذل الاعمذال شذبكة ان  نذا الإشذارة مذن لابد   

 ٍبذدا ان ٍمكذن لا حٍذث الاخر البع  علي بعضها ٍعتمد والتٌ والمتسلسلة المتراب ة

وعمومذا  تنقسذم .  مباشذرة لذم السذابق النشذا  تمامذا ٍنتهذٌ  ن دون من اللاحق النشا 

 الانش ة الي مجموعتٍن رئٍسٍتٍن  ما 

و ٌ الانش ة التٌ تحدث فٌ ترتٍب متعاقب كمذا فذٌ الشذكل  الانشطة المتعاقبة :-1

 الاتٌ 

 

 

( وعلذي  ذيا الاسذاس لا ٍجذوت  A( ٍلحق النشذا  )  Bٍتضح من الشكل ان النشا  )

 (A( الا بعد انجات النشا  )  Bالبد  بتناٍي النشا  )

و ذٌ الانشذ ة التذٌ ٍذتم تناٍذي ا فذٌ ناذس الذتمن بحٍذث ٍذتم  الانشطة المتوازيةة :-2

     ( والنشذذا Aتناٍذي نشذا ٍن او اكثذر فذذٌ تمذن واحذد والشذكل التذذٌ ٍبذٍن ان النشذا  ) 

 (Bٍنايان بناس الوقت ) . 
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 مثال توضيحي

 النشا  الوقت

10 1-2 

7 1-3 

5 2-3 

6 2-4 

9 3-5 

0 4-5 

8 4-6 

12 5-6 
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 مثال توضٍحٌ 

 

 النشا  الوقت

4 1-2 

3 2-3 

7 2-4 

0 3-4 

2 3-5 

8 4-5 

10 5-6 
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 تحليل شبكة الاعمال 

 طرق ايجاد الوقت الكلي لإنجاز المشروع 

ان الهةةدف الاساسةةي مةةن شةةبكة الاعمةةال هةةو توزيةةع الانشةةطة ومتابعةةة تنفيةة ها      

ممكةن لان الوقةت يمثةل كلفةة  وبالشكل ال ي يمكننا  من انجاز المشةروع باقةل وقةت 

وبشكا عام فان يمكن القول بان هنةا  طريقتةان اساسةيتان لاسةتخراو الوقةت الكلةي 

 لإنجاز المشروع وهما :

 Critical Path Method (cpm)طريقة المسار الحرو  -1

 Progressive  Evaluation andاسةةلوت تقيةةيم ومراجعةةة البةةرام   -2

Review Techniqul  (PERT) 

يعةةرف Critical Path Method(CPالطريقةةة الاولةةط : طريقةةة المسةةار الحةةرو 

المسةار الحةةرو بانةةل اطةةول مسةار فةةي شةةبكة الاعمةةال والة ي يبةةدأ مةةن الحةةد  الاول 

وينتهةةي بالحةةد  الاخيةةر وعليةةل يتوقةةف حسةةات الوقةةت الكلةةي لإنجةةاز المشةةروع   

 وبشكل عام هنا  ثلا  طرق لإيجاد المسار الحرو وهي :

 قة اطول مسار طري-1

 طريقة الاوقات المبكرة والاوقات المتأخرة -2

 طريقة الوقت الفائض  -3

 طريقة اطول مساراولاً : 

تعتمد ه ه الطريقة علط ايجاد كافة المسارات الممكنة لشبكة الاعمال ومن حةد     

البداية الط حد  النهاية وفي نفس الوقت يتم حسةات الوقةت الةلازم لكةل مسةار مةن 

 جمع اوقات الانشطة الموجودة في  ل  المسار  خلال 

ويعتبر المسار الاطول من حي  الوقت بمثابة المسار الحرو وزمةن هة ا المسةار    

 يمثل اقل وقت ممكن لإنجاز المشروع 

ومةةا يميةةز هةة ه الطريقةةة انهةةا سةةهلة وتطبةةق عةةادة فةةي شةةبكات الاعمةةال البسةةيطة    

عت فيةةل ايجةةاد كافةةة المسةةارات الممكنةةة و ات الانشةةطة القليةةة فةةي الوقةةت الةة ي ي ةة

 عندما تكون شبكة الاعمال معقدة وتحتوي علط عدد كبير من الانشطة   
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 مثال : اوجد المسار الحرو والوقت الكلي لإنجاز المشروع للأنشطة التالية  

 الانشطة الوقت

6 1-2 
9 2-3 
4 2-4 
0 3-4 
7 3-5 
5 4-5 

 الاعمال ونضع الاوقات علط كل نشاطالحل : نقوم اولاً برسم شبكة 

 

 

 

 

 

 نقوم بتحديد المسار واستخراو وقت كل مسار

 رقم المسار المسار الوقت اللازم لإنجاز المسار

6+9+7=22 5          3         2          1 1 

6+4+5=15 5        4          2          1 2 

6+9+0+5=20 5        4        3        2         1 3 
 

 (22المسار الحرو هو مسار رقم واحد لان يحتوي علط اعلط وقت وهو )
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 مثال : اوجد المسار الحرو والوقت الكلي لإنجاز المشروع للأنشطة التالية  

 نش ةالا الوقت

4 1-2 
9 1-3 
5 2-4 
8 3-4 
12 3-5 
6 4-5 
14 4-6 
3 5-6 
7 6-7 

 

 الحل : نقوم اولاً برسم شبكة الاعمال ونضع الاوقات علط كل نشاط
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 نقوم بتحديد المسار واستخراو وقت كل مسار

 رقم المسار المسار لإنجاز المسارالوقت اللازم 

4+5+14+7=30 6      7        4         2          1 1 

4+5+6+3+7=25 7            6        5       4        2      1 2 

9+12+3+7=31 7         6        5         3          1  3 
9+8+6+3+7=33 7      6       5       4       3       1 4 

9+8+14+7=38 7         6        4        3        1 5 

 (38( لانل يحتوي علط اطول وقت وهو )5المسار الحرو هو المسار رقم )

 

 

 

 ثانياً: طريقة الاوقات المبكرة والاوقات المتأخرة

 التعقٍد فٌ  اٍة الاعمال شبكة تكون عندما ال رٍقة  ي  الي اللجو  ٍتم ما عادة    

  جل من الشبكة مسارات كافة استخراج ٍصعب بحٍث جدا كبٍر فٍها ا نش ة وعدد

 .  الحرج المسار ٍمثل واليً ا  ول المسار تحدٍد

 ا وقات ب رٍقة المشروا لإنجات الكلٌ والوقت الحرج المسار إٍجاد ولغر    

 : التالٍة الخ وات نتبع المتكخرة وا وقات المبكرة

 •  نشا  كل علي ا وقات وضع مع الاعمال شبكة نرسم-1

 من ابتد  حدث لكل ٍرمت لها بالرمت مربع  ما عادة والتٌ المبكرة ا وقات نحدد-2

ونستمر بشكل متسلسل حتي اخر  المبكر صار  الوقت ٍكون حٍث المشروا بداٍة

 .  المشروا لإنجاتحدث فٌ المشروا حٍث ٍكون الوقت الكلٌ  

بالرمت مثلث وٍوضع فوق المربع حٍث  لها رمتٍ والتٌ المتكخرة تا وقا نحدد -3

 واليً المبكر قتالو بم انتهي اليً الرقم علٍم ونضعنبد  من اخر حدث فٌ الشبكة 

  ٍمثل الوقت الكلٌ لإنجات المشروا .
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 وقت من حدثكل   رح خلال من حدث لكل المتكخرة ا وقات تحدٍد ٍتم  -4   

 الحدث الي نتولا حدث اخر من ابتدا ا   و يا تسبقم التٌ القٍمة من النشا   انجات

 . الصار الي مساوٍا ٍكون  ن ٍجب حٍث ا ول

 مربع داخل ا ولي قٍمتٍن حدث كل امام لدٍنا ٍصبح سوف النهائٍة المحصلة -5

 ابتد  متكخرة ا وقات مثلت المربع فوق داخل مثلث  نٍةاوالث المبكرة ا وقات وتمثل

  حدث حتي اخر حدث فٌ الشبكة. اول من

 ا وقات عند ا تساوىت التٌ با حداث ٍمر سوف للشبكة الحرج المسار - 6

 . المتكخرة ا وقات مع المبكرة

 فٌ حدث  خر مبكر وقت اخر ٍمثل فهو المشروا لإنجات الكلٌ الوقت اما -7

 .  الاعمال شبكة

 

 

 

 

الكلةةي لإنجةةاز المشةةروع والمسةةار مثةةال : لشةةبكة الاعمةةال التاليةةة اسةةتخرو الوقةةت 

 الحرو باستخدام طريقة الاوقات المبكرة والاوقات المتأخرة  

 الانش ة الوقت

20 1-2 
23 1-3 
8 1-4 
19 2-5 
16 3-4 
24 3-7 
0 4-5 
18 4-6 
0 5-6 
4 5-7 
10 6-7 
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 اولاً : نقوم اولاً برسم شبكة الاعمال ونضع الاوقات علط كل نشاط

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 67ا ا الوقت الكلي لإنجاز المشروع هو =

 المسار ال ي تتساوى فيل الاوقات المبكرة مع الاوقات المتأخرةالمسار الحرو هو 

7               6                 4                 3                 1 

 

ولغرض التأكد من  حة الحل نقوم بجمع الاوقةات الخا ةة بالمسةار الحةرو والتةي 

 يجت ان تتساوى مع الوقت الكلي 

23+16+18+10=67 
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: لشةةبكة الاعمةةال التاليةةة اسةةتخرو الوقةةت الكلةةي لإنجةةاز المشةةروع والمسةةار  مثةةال

 الحرو باستخدام طريقة الاوقات المبكرة والاوقات المتأخرة  

 الانشطة الوقت

3 1-2 
3 2-3 
2 2-4 
0 3-4 
7 3-5 
3 4-5 
1 3-6 
5 4-6 
6 5-6 

 

كةل نشةاط ثةم نسةتخرو  اولاً : نقوم اولاً برسم شةبكة الاعمةال ونضةع الاوقةات علةط

 الاوقات المبكرة والاوقات المتأخرة  
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 19=ا ا الوقت الكلي لإنجاز المشروع هو 

 المسار الحرو هو المسار ال ي تتساوى فيل الاوقات المبكرة مع الاوقات المتأخرة

6               5                 3                 2                 1 

 

ولغرض التأكد من  حة الحل نقوم بجمع الاوقةات الخا ةة بالمسةار الحةرو والتةي 

 يجت ان تتساوى مع الوقت الكلي 

3+3+7+6=19 

 

مثةةال : مثةةال : لشةةبكة الاعمةةال التاليةةة اسةةتخرو الوقةةت الكلةةي لإنجةةاز المشةةروع 

 والمسار الحرو باستخدام طريقة الاوقات المبكرة والاوقات المتأخرة  

 الانش ة الوقت

4 1-2 
9 1-3 
5 2-4 
8 3-4 
12 3-5 
6 4-5 
14 4-6 
3 5-6 
7 6-7 

 

 

 

 

 



 قسم الاقتصاد جامعة تكرٍت / كلٍة الادارة والاقتصاد /
                                      المادة : بحوث العملٍات /  كورس ثانٌ                                                                     المرحلة : الرابعة    

 

14 
 

 

 :ثالثا : طريقة الوقت الفائض 

في بعض الأحياا  ححاااج ىلاع فعرفاة الوقات الفاائض فاي عابلة ادففااس بااة  اد اافاةة     
فحه وا خيره لإحجاز الأحعاطة الأخارا الفااةخرة وبالعالس الااه ي ااتق فاي اققياس الوقات اللقاي 
لإحجاااز الفعااروع ع ويعافااة ا اااخراج الوقاات الفااائض فقااع الطرياار الثاحيااة  ه  اارورة ىيجاااة 

 دوقات الفاةخرة عالأوقات الفبلرة وا

 ويفل  ااباع الخطوات الاالية لغرض ا اخراج الوقت الفائض :     

 ر ق عبلة ادففاس وو ع الأزفحة فقع لس حعاط ع  -1

 ا اخراج الأوقات الفبلرة والأوقات الفاةخرة ع - 2 

 بحاء جةوس جةية يحاوه فقع الأوقات الفبلرة والأوقات الفاةخرة ووقت الإحجاز ع  - 3 

 ياق ا اخراج الوقت الفائض وفر الفعاةلة الاالية :  -4

 • ) الوقت الفبلر + وقت احجاز الحعاط (  -الوقت الفائض = الوقت الفاةخر 

 استخرو الوقت الفائض    تيةمثال : لشبكة الاعمال الا

 الانش ة الوقت

20 1-2 
23 1-3 
8 1-4 
19 2-5 
16 3-4 
24 3-7 
0 4-5 
18 4-6 
0 5-6 
4 5-7 
10 6-7 
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اودً : حقوق اودً بر ق عبلة ادففاس وح ع ادوقات فقاع لاس حعااط وحوجاة ادوقاات 
 الفبلرة والفاةخرة ع
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حقااوق بةحعاااء جااةوس جةيااة يحاااوه فقااع ادوقااات الفبلاارة وادوقااات الفاااةخرة ووقاات احجاااز 
 الفعروع بادفافاة فقع الر ق البياحي ثق ح اخرج فافو لقوقت الفائض

الوقت 
 الفائض

الوقت 
 الفاةخر

وقت احجاز 
 الحعاط

 الوقت الفبلر
 

 الانشطة وقت الانجاز

18 38 20 0 20 1-2 

0 23 23 0 23 1-3 

31 39 8 0 8 1-4 

18 57 19 20 19 2-5 

0 39 16 23 16 3-4 

20 67 24 23 24 3-7 

20 59 0 39 0 4-5 

0 57 18 39 18 4-6 

18 57 0 39 0 5-6 

24 67 4 39 4 5-7 

0 67 10 57 10 6-7 

 وتو حاصس ادوقات الفائض في العافوة ادخير  149الوقت الفائض = 

 فلاحظات 

 ديجوز ا  يلو  الوقت الفائض قيفة  البة-1

لااس حعاااط وقاااه الفااائض ي اااوه صاافر تااو حعاااط حاارج وتاااا يعحااي بالإفلااا  ا اااخراج -2
 الف ار الحرج ف  خلاس الوقت الاالي فا  الف ار الحرج في الفثاس ال ابر تو :

7              6              4             3              1 

ا  فجفوع اوقات ادحعطة الحرجة ) الاي وقااا اد افي ي اوه صفر( ي ااوه الوقات -3
 ( اه ا  :67اللقي لإحجاز الفعروع والاه ي اوه )
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23+16+18+10=67 

 ع  لحرج والوقت اللقيوالف ار ا فثاس : لعبلة ادففاس اداية ا اخرج الوقت الفائض

 ادحعطة الوقت
3 1-2 
3 2-3 
2 2-4 
0 3-4 
7 3-5 
3 4-5 
1 3-6 
5 4-6 
6 5-6 

اودً : حقوق اودً بر ق عبلة ادففاس وح ع ادوقات فقع لس حعاط ثق ح اخرج ادوقاات الفبلارة 
 وادوقات الفاةخرة ع

 

 

 

 

 

 

 

 

 

1 2 

4 

3 

5 6 
3 

0 

6 

0 

0 

3 

3 

6 

10 

6 

6 

13 

13 
19 

19 



 قسم الاقتصاد جامعة تكرٍت / كلٍة الادارة والاقتصاد /
                                      المادة : بحوث العملٍات /  كورس ثانٌ                                                                     المرحلة : الرابعة    

 

18 
 

 

 

 

حقااوق بةحعاااء جااةوس جةيااة يحاااوه فقااع ادوقااات الفبلاارة وادوقااات الفاااةخرة ووقاات احجاااز 
 الفعروع بادفافاة فقع الر ق البياحي ثق ح اخرج فافو لقوقت الفائض

الوقت 
 الفائض

الوقت 
 الفاةخر

وقت احجاز 
 الحعاط

 الوقت الفبلر
 

 ادحعطة وقت ادحجاز

0 3 3 0 3 1-2 
0 6 3 3 3 2-3 
5 10 2 3 2 2-4 
4 10 0 6 0 3-4 
0 13 7 6 7 3-5 
4 13 3 6 3 4-5 
12 19 1 6 1 3-6 
8 19 5 6 5 4-6 
0 19 6 13 6 5-6 

 

 33الوقت الفائض = -

لااس حعاااط وقاااه الفااائض ي اااوه صاافر تااو حعاااط حاارج وتاااا يعحااي  ا  الف ااار الحاارج تااو  -
 للااي: 

6               5                 3                 2                 1 

ا  فجفوع اوقات ادحعطة الحرجة ) الاي وقااا اد افي ي اوه صفر( ي اوه الوقات اللقاي -
 ( اه ا  :19ي اوه ) لإحجاز الفعروع والاه

3+3+7+6=19 
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 ع والف ار الحرج والوقت اللقيفثاس : لعبلة ادففاس اداية ا اخرج الوقت الفائض 

 ادحعطة الوقت
3 1-2 
3 2-3 
2 2-4 
0 3-4 
3 3-5 
2 3-6 
7 5-4 
5 4-6 
6 5-6 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



 قسم الاقتصاد جامعة تكرٍت / كلٍة الادارة والاقتصاد /
                                      المادة : بحوث العملٍات /  كورس ثانٌ                                                                     المرحلة : الرابعة    

 

20 
 

 

 ( PERTا قوب اقييق وفراجعة البرافج )بيرت 

يخاق  ا قوب بيرت ف  طريقة الف ار الحرج بافافاةه فقع ثلاث اوقات فخاقفة 
لإحجاز ادحعطة وليس وقت واحة لفا تو الحاس في الف ار الحرج وتاه ادوقات 

 تي 

 (aالوقت الافاؤلي ) -1

 وتو اقصر وقت ففل  لإحجاز الفعروع فحةفا الو  الظرو  في اف س حالة 

 (mالوقت العائع ) ادفاياةه ( )  -2

وتو وقت احجاز الحعاط ح ب فا فخطط له وفي  س الظرو  الطبيعية وتو 
 الزف  ادلثر واقعية واحافاس د حجاز الحعاط 

 (bالوقت الاعاؤفي )-3

وتو اطوس وقت لإحجاز الفعروع خصوصا فحةفا الو  الظرو  غير طبيعية ولق 
 س الحالة الجوية وا راب العافقي  والحالة ادفحية عياق الاخطيط لاا ف اقبلا فث

ففقية احا اب الوقت اللقي دحجاز  اواجها  الفعلقة اد ا ية الاي      
الفعروع وفر ا قوب بيرت اارلز في ليفية احويس ادوقات الثلاث للس حعاط الع 

بي  و  وقت واحة ع وحظراً د  تاه ادوقات ااوزع اوزيع بياا فا  الو ط الح ا
  يلو  ح ب الصيغة اداية :                                  

      

 
 

وتاا يعحي لغرض ا اخراج الوقت اللقي دحجاز الفعروع والف ار الحرج والوقت  
الفائض ح ب ا قوب بيرت يحبغي اود احويس ادوقات الثلاثة الفعطاة في ال ؤاس 
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ابع اات الخطوات الاي لحا حابعاا في الع وقت واحة وح ب الصيغة افلاه ثق ح
 طريقة الف ار الحرج ع

 فثاس : ياطقب احجاز احة الفعاريع الصغيرة القياق بالأحعطة الاالية :

b m a الانشطة 
6 4 2 2-1 
7 5 6 3-1 
8 4 6 4-1 
6 5 1 3-2 
3 2 1 5-2 
7 7 4 5-3 
3 2 1 5-4 

  

 الفعروعايجاة الوقت اللقي لإحجاز  -1الفطقوب :

 ايجاة الف ار الحرج ع-2

 الحس : حقوق باوحية ادوقات الثلاث بوقت واحة وح ب الصيغة اداية 
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 حيث يصبح جةوس ادحعطة بالعلس اداي :

 الوقت الفاوقع لإحجاز الحعاط 

  
      

 
 
 

b m a ادحعطة 

4 6 4 2 2-1 
5.5 7 5 6 3-1 
5 8 4 6 4-1 

4.5 6 5 1 3-2 
2 3 2 1 5-2 

6.5 7 7 4 5-3 
2 3 2 1 5-4 

 

 حقوق اد  بر ق عبلة ادففاس ولاداي 
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نقوم بإيجاد الوقت الكلي لإنجاز المشروع والمسار الحرو حست طريقة اطول 

 مسار وكالاتي 

 رقم المسار الانش ة المتوقع لكل مسار الوقت

4+2=6 5                2               1 1 
4+4.5+6.5=15 5           3          2           1 2 

5.5+6.5=12 5                  3                   1 3 
5+2=7 5               4              1 4 

 

 ( 15ا ا الوقت الكلي لإنجاز المشروع هو )

 (2المسار الحرو هو المسار رقم )

 

 

فثاس :الجةوس اداي يفثس ادوقات الفخاقفة للازفة دحجاز ادحعطة الخاصة باحجاز 
 فعروع فا : الفطقوب 

 ا اخراج الوقت اللقي دحجاز الفعروع -1

 ا اخراج الف ار الحرج -2

 ا اخراج الوقت الفائض -3
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 الوقت الفاوقع لإحجاز الحعاط 

  
      

 
 

b m a الانش ة 

7 15 6 3 2-1 
2 7.5 1 0.5 3-1 
3 9 2 1 4-1 
4 11 3 1 5-2 
2 3 2 1 6-2 
4 10 3 2 6-3 
20 50 15 10 7-4 
8 10 8 6 7-5 
13 32 10 6 7-6 

 نقوم برسم شبكة الاعمال  وكالاتي 
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 23ااا الوقت اللقي لإحجاز الفعروع تو =

 ادوقات الفاةخرةالف ار الحرج تو الف ار الاه اا اوا فيه ادوقات الفبلرة فع 

7                      4                  1 

 

ح اااخرج الوقاات الفااائض فاا  خاالاس   حعاااء جااةوس جةيااة يحاااوه فقااع ادوقااات 
الفبلرة وادوقات الفااةخرة ووقات احجااز الفعاروع بادفافااة فقاع الر اق البيااحي 

 ولاداي :  لقوقت الفائض ةثق ح اخرج فافو 

 ) الوقت الفبلر + وقت احجاز الحعاط (  -الوقت الفائض = الوقت الفاةخر 

الوقت 
 الفائض

الوقت 
 الفاةخر

وقت احجاز 
 الحعاط

 الوقت الفبلر
 

 ادحعطة وقت ادحجاز

1 8 7 0 7 2-1 
4 6 2 0 2 3-1 
0 3 3 0 3 4-1 
4 15 4 7 4 5-2 
1 10 2 7 2 6-2 
4 10 4 2 4 6-3 
0 23 20 3 20 7-4 
4 23 8 11 8 7-5 
1 23 13 9 13 7-6 
 

 19الوقت الفائض = 
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ادحعطة الخاصة  لإحجازفثاس :الجةوس اداي يفثس ادوقات الفخاقفة للازفة مثال : 
 فعروع فا : الفطقوب  بإحجاز

 الفعروع  لإحجازا اخراج الوقت اللقي -1

 ا اخراج الف ار الحرج -2

 ا اخراج الوقت الفائض -3

b m a الانش ة 

8 6 4 2-1 
8 5 2 3-2 
13 5 3 4-2 
11 8 5 5-3 
4 3 2 5-4 
3 2 1 6-4 
12 9 6 7-5 
8 6 4 7-6 
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 ((Game Theoryحظرية الفباراة 

 اودً: الففاوق وادحا اب

المباااةاة اباااةة ااااة منا طااة بااااة طااة اة او ان ااة ولنااا  طااة  ماااة  اا   الاطاااةا      
مجمواة ماة الططاط ا الاطاتةاتاجاات ن ماة الممناة اة اتبن اا ماة اجا  تر اا  انباة 

 .قدة مة المناطب او الاةباح وت لا  الططائة الى اق  قدة ممنة 

ا طااة ل ماا ملااال  واات   ناا اطاتطدا  نلماة الاابااةن لتاد  الاى وجاود طاة اة متن   
متناةضة م   الشةنات المتنا طة او الملال  الدولااة المتناةضاة وارااو  نا  طاة  
ااجاااد الاطااتةاتاجاة الم لااى التااه مااة شااان ا تنظااا  الاةباااح او ت لااا  الططااائة الااى اقاا  

 ع ما امنة

 ثاحياً: اصحي  الفباراة

 الفعايير اداية : يفل  اصحي  البيئة الاحاف ية الع فةة اصحا  ا احاةاً الع

ن اناد ا تطامى المبااةاة بااة 2ا ا ناة ادد المتنا طاة اطااو  افةة الفاحاف ي  : -1
 ن اند ا تطمى بمباةاة مة اللااباة.2شطلاة اما ا ا ناة ادد اللااباة ان ة مة ا

: ا ا ناة م داة الةب  ال   ارل  الاا  اللاااب الاو  ام ا  ف  حيث الفجفوع -2
بالنطاابة للااااب ال ااانه طاامات المباااةاة باا ات المجمواااة اللاافةاة وا ا م ااداة الططاااةة 

 ناة انس  لك  اة المباةاة تطمى بالمباةاة  ات المجمواة غاة اللفةاة .
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 Pay-Offفصفوفة الةفع ثالثاً: 

تم   ملفو ة الد ع مة ا   المفا ا   ه نظةاة المباةاة  و اه ابااةة ااة مجموااة    
ماااة اللااافو  والاامااادة ت اللااافو  تم ااا  اااادد الاطاااتةاتاجاات التاااه اتبن اااا اللاااااب 

ن ا  الااماااادة  تم اااا  ااااادد الططااااط او الاطااااتةاتاجاات التااااه اتبن ااااا اللااااااب Aالاو  ا
قاا  موجباة وطاالبة ولافة ت الاةق  الموجاب ن وترتو      الملفو ة الاى اة Bال انه ا

ن و ااه نفااس الوقاات ام اا  م ااداة Aم ااداة الااةب  الاا   ارلاا  الااا  اللااااب الاو  ا 
ن  Bن ت اماااا الاةقاااا  الطاااالبة تم ااا  ةبااا  للاااااب اBالططااااةة التاااه اترمل اااا اللاااااب ا 

ن ت اماا الاةقاا  اللافةاة تم ا  رالاة Aو ه تم    ه نفاس الوقات ططااةة للاااب    ا 
 التناد  باة اللااباة ا  لا غالب ولا مغلوب .

 

فثاس :لفصفوفة الةفع اداية ا اخرج حقطة الاواز  ا  وجةت ثاق باي  اد ااراايجية 
 (B( واللافب )  Aالفابعة ف  قبس اللافب )

 

      2     6     -4     0      1  

     5     -1      3     2     2         

     0    -3     5     -4     0 

 

 حلاحظ ف  الفصفوفة

 3*5الملفو ة  ه مة الةتبة -1

 ن لداة  لاث اطتةاتاجاات و ه ادد اللفو  Aاللااب ا-2

A 

B 
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 ن لداة طمس اطتةاتاجاات و ه ادد الاامدة Bاللااب ا -3

 نBن دائماً ابدأ  ه اللنب قب  اللااب اAاللااب ا-4

 نBن وططاةة للااب اAالاةقا  الموجبة تم   ةب  للااب ا  -5

 ن Aن وططاةة للااب ا Bالاةقا  الطالبة تم   ةب  للااب ا -6

 نBن واللااب ا Aن تم   رالت التناد  باة اللااب ا 0الاةقا  ا-7

ن ا ا Aن الاا   ا ااع  ااه اللاا  الاو  والنااامود الاو  ام اا  ةباا  للااااب ا2الااةق  ا-5
ن الاطاااااتةاتاجاة Bن الاطاااااتةاتاجاة الاو  وااضااااااً ا ا اتباااااع اللاااااااب اAااااااب ااتباااااع اللا

ن ا ااع  ااه النااامود الاو  و ااو ام اا  الاطااتةاتاجاة الاولااى للااااب  2الاولااى لاة الااةق  ا
ن ال   ا ع  ه اللا  الاو  والناامود ال الاث  انا  ام ا  ططااةة -4ن ت اما الةق  ا Bا

ن الاطااتةاتاجاة الاولااى Aاتبااع اللااااب ا ن  ااه رااا  Bن وةباا  للااااب  ا  Aللااااب ا
 ن اتبع الاطتةاتاجاة ال ال ة . Bواللااب ا

مااع                    Max min   ن  Aن طااة التااواهة و ااه الن طااة التااه اتطاااو) انااد ا     ا-6
  Min max .نBا 

 ا  اة 

  (B) = Min max (A)Max min 

 ولاداي  Max min(Aح اخرج )

 ملفو ة الد ع نأط  اق  قامة.مة ن  ل  مة -

 مة     ال ا  الدناا الته ت  اطتطةاج ا نأط  االى قامة.-
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 ولاداي   Min max   (Bح اخرج ) 

 مة ن  اامود نطتطةج انبة قامة-

 مة     ال ا  المطتطةجة مة الاامدة الطالة نأط  اق  قامة .-

قا  اة لملفو ة الاد ع ن طاة ا ا تطاوت ال امتاة المطتطةجتاة  ه الن طة الطاب ة -7
تواهة و  ا اننه اة اما  اللااب الاو  اطاتةاتاجاة وارادة واماا  اللاااب ال اانه ااضااً 

 اطتةاتاجاة واردة .

:لم ةةةفوفة الةةةدفع الاتيةةةة اسةةةتخرو نقطةةةة التةةةوازن ان وجةةةدت ثةةةم بةةةين فثااااس : 

 (B( واللاعت )  Aالاستراتيجية المتبعة من قبل اللاعت )
 

                                                                        Min           Max 

                4    7    2    2                                     2                  2 

                1   -2    2    5                                    -2                   

                 3    1   -3    6                                   -3 

Max        4     7    2    6 

Min                      2 

 التعليق علط الحل 

 (Max Min(A)=Min Max(B)=2نقطة التوازن هي ) 

( ا ا لعةةت Aاللاعةت ) ( هةي قيمةةة موجبةة فأنهةةا تمثةل ربةةي يح ةل عليةةل 2القيمةة )

 ( الاستراتيجية الثالثة  Bالاستراتيجية الاولط وا ا لعت اللاعت ) 

ملاحظةةة : ا ا كانةةت هنةةا  نقطةةة تةةوازن فهةة ا يعنةةي ان هنةةا  اسةةتراتيجية واحةةدة 

 (B( و ) Aللاعت )

A 

B 
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نقطة التوازن تمثل حالة خا ة اما الحالة العامة هي عدم وجةود نقطةة تةوازن وا ا 

 نقطة توازن فانل يمكن استخراجها بطرق رياضية  لم تكن هنا  

مثةةال: مثةةال :لم ةةفوفة الةةدفع الاتيةةة اسةةتخرو نقطةةة التةةوازن ان وجةةدت ثةةم بةةين 

 (B( واللاعت )  Aالاستراتيجية المتبعة من قبل اللاعت )

 

                                                          Min               Max 

          2      4      0                              0                      0 

          1     -2     -4                             -4 

 

Max  2      4      0 

Min                    0 

 (=Max Min(A)=Min Max(B) 0نقطة التوازن هي )

( الة ي يتبةع الاسةتراتيجية الاولةةط  Aتعةادل بةةين اللاعةت ) ( تمثةل حالةت ال0القيمةة )

 ( ال ي يتبع الاستراتيجية الثالثةBواللاعت ) 

مثال :لم فوفة الدفع الاتية استخرو نقطة التوازن ان وجدت ثم بين الاسةتراتيجية 

 (B( واللاعت )  Aالمتبعة من قبل اللاعت )

 

 

         -2        2 

         -3        4 

          1         3                                            

 

 

B 

A 

A 

B 
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مثال :لم فوفة الدفع الاتية استخرو نقطة التوازن ان وجدت ثم بين الاسةتراتيجية 

 (B( واللاعت )  Aالمتبعة من قبل اللاعت )

 

 

          30         -10          -15 

         15            5             10 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

B 

A 
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 رابعاً : اختزال الم فوفات :

يق ةةد بعمليةةة الاختةةزال هةةو تقلةةي  او تقليةةل رتبةةة او درجةةة الم ةةفوفة مةةن خةةلال 

ح ف بعض ال فوف او الاعمدة ووفق قواعد محددة والتةي يمكةن تحديةدها بةالاتي 

: 

 اقل او يساوي  ف اخر  يح ف ال ف ال ي تكون جميع عنا ره  -1

 يح ف العامود ال ي تكون جميع عنا ره اكبر او يساوي عمود اخر  -2

 الاختزال لايؤثر علط نقطة التوازن   -3

 

 مثال : اختزل م فوفة الدفع التالية و ما ا تستنت 

 الخطوة الاولط نستخرو نقطة التوازن وكالاتي 

 

                                                    Min          Max                     

           

             4      -10      -15      20              -15 

            -3      -18       -7        -4              -18 

             5        -8         3          8              -8                -8 

            4      -20        -6        -8              -20 

           -8      -12      -15      -10             -15 

 

Max    5       -8          3         20 

Min              -8 

 (=Max Min(A)=Min Max(B)-8نقطة التوازن هي ) -

 ا ا( B)  اللاعةت عليةل يح ةل ربةي تمثةل فأنها سالبة قيمة هي( 8-) القيمة -

  الثالثة الاستراتيجية( A)  اللاعت لعت وا ا لثانيةا الاستراتيجية لعت

 نقوم باختزال الم فوفة وكالاتي : -

B 

A 
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             4      -10      -15      20                    4      -10     -15       20 

            -3      -18       -7        -4                   -3      -18      -7        -4        

             5        -8         3          8                    5        -8        3         8                              

            4      -20        -6        -8                    -8       -12    -15     - 10              

           -8      -12      -15      -10              

 

 

        4     -10     -15                              4      -10      -15 

       -3     -18      -7                              -3      -18       -7 

        5      -8         3                                5       -8         3 

       -8     -12     -15 

 

      -10      -15              -18     -7            -8        3               -8 

       -18       -7               -8        3 

       -8         3 

نستنت  من  ل  ان الاختزال لا يؤثر علط نقطة التوازن حي  تبقةط هة ه النقطةة     

( ولا تتغيةةر فةةي كةةل مرحلةةة مةةن مراحةةل الاختةةزال وفةةي اخةةر مرحلةةة -8مسةةاوية ) 

 نح ل علط نفس النقطة  

 

A 

B 
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 مثال : اختزل م فوفة الدفع التالية و ما ا تستنت 

                                        

                                                             Min        Max 

          0      3      7      5                             0            

          5      4      6      6                             4          4 

          3      2      8      -3                           -3       

          1     -3      3       2                           -3 

Max  5      4      8      6 

Min            4 

 (=4Max Min(A)=Min Max(B) نقطة التوازن هي ) -

 ا ا( A)  اللاعةت عليةل يح ةل ربةي تمثةل فأنها موجبة قيمة هي( 4) القيمة -

  الثانية ايضاً  الاستراتيجية( B)  اللاعت لعت وا ا لثانيةا الاستراتيجية لعت

 نقوم باختزال الم فوفة وكالاتي : -

 

 

            0     -3      7      5                            0     -3      7      5 

            5      4       6      3                           5       4      6      3 

            3      2       8      -3                           3      2      8     -3 

           -1      -3      3      2 

 

 

 

 

B 

A 
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       0       -3      5                 0      -3       5               0      -3           5    4 

       5        4      6                  5       4       6               5       4 

      3         2      -3 

 

 

                 4  

 

 

نستنت  من  ل  ان الاختزال لا يؤثر علط نقطة التوازن حي  تبقةط هة ه النقطةة     

( ولا تتغير في كل مرحلة من مراحل الاختزال وفي اخر مرحلة نح ل 4مساوية ) 

 علط نفس النقطة  
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 الاستراتيجيات المختلطة ) عدم وجود نقطة توازن (

عنذذدما توجذذد نق ذذة تذذذواتن لمصذذاوفة الذذدفع فهذذيا ٍعنذذذٌ ان امذذام كذذلا اللاعبذذذٍن     

استراتٍجٍة واحدة ٍنبغذٌ ان ٍتبعهذا كمذا بٍنذا يلذك فذٌ الامثلذة السذابقة . لكذن المشذكلة 

 نق ة تواتن . لا توجدتصبح اكثر تعقٍدا عندما 

 اً ان :

Max min(A)    ًلا ٍساوMin max (B)  

ان نبذذد  باسذذتخراج نق ذذة التذذواتن لابذذد مذذن ملاحظذذة الامذذور  وفذذٌ  ذذي  الحالذذة وقبذذل

 الاتٍة :

 Max min(A)اكبر من   Min max (B)ٍجب ان ٍكون  -1

 Minو   Max min(A)( محصورة بٍن  Vٍجب ان تكون قٍمة المباراة ) -2

max (B)  

توجذد  نذذاك العدٍذذد مذذن ال ذذرق الرٍاضذذٍة لغذذر  اسذذتخراج قٍمذذة المبذذاراة ومعرفذذة  

الاستراتٍجٍات المتبعة من قبل كل لاعب وجمٍع  ي  ال رق تعتمد بالدرجذة الاسذاس 

 علي رتبة )درجة ( مصاوفة الدفع ومن ا م  ي  ال رق والتٌ سوف نكتاٌ بها  ٌ:

 طريقة الاحتمالات

( اً امذام كذل 2*2تستخدم  ي  ال رٍقة عندما تكون مصاوفة الذدفع مذن الدرجذة )   

لاعب من اللاعبٍن استراتٍجٍتان فق  .وسمٍت  ي  ال رٍقة بالاحتمالات  نها تعتمذد 

علذذي توقذذع ادا  اللاعبذذٍن فٍمذذا ٍتعلذذق بالاسذذتراتٍجٍات المتبعذذة ولذذٍس الادا  الاعلذذٌ 

ساوً واحذد وقٍمذة الاحتمذال تكذون محصذورة تت وعادة ما تكون مجموعة الاحتمالا

 بٍن الصار والواحد الصحٍح .
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 ولغر  توضٍح  ي  ال رٍقة نكخي المثال الاتٌ :

 مثال: لمصاوفة الدفع الاتٍة استخرج ما ٍكتٌ :

 ( Vقٍمة المباراة )-1

 (Aبٍن الاستراتٍجٍات المتبعة من قبل اللاعب ) -2

 

    3          -2 

  1           4  

 

 

 الحل :اولاً نتأكد من وجود نقطة توازن 

 

    Min                   Max                      

                   3        -2                      -2 

                   1         4                       1                    1 

 

      Max      3          4 

      Min       3 

 

 Min max (B)وان   Min max (B)سذاوً تلا  Max min(A)وبمذا ان قٍمذة 

منهذذا فهذذيا ٍعنذذٌ عذذدم وجذذود نق ذذة تذذواتن  Max min(A)مذذن قٍمذذة  اكبذذر  قٍمذذة  

( نسذتخدم  رٍقذة الاحتمذالات لاسذتخراج قٍمذة المبذاراة. 2*2والمصاوفة من درجة )

 (  وكالاتٌ :3( و ) 1والتٌ ٍجب ان تكون محصورة بٍن ) 

 

A 

B 
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P            3           -2                    3P+(1)(1-P)=V 

1-P           1             4                  -2P+(4) (1-P)=V 

 

3P + 1-P  =  -2P+4-4P 

2P+1       = -6P+4 

2P +6P = 4-1 

8P=3 

P=3/8 = 0.375 

 1-P = 1- 0.375=0.625 

2P+1=V  = 2(0.375) + 1 = 1.75 

( وخسذارة Aقٍمة المباراة و ٌ قٍمذة موجبذة ممذا ٍعنذٌ انهذا تمثذل ربذح للاعذب )    

( فهذذذٌ اكثذذذر مذذذن A( امذذذا الاسذذذتراتٍجٍة المتبعذذذة مذذذن قبذذذل اللاعذذذب ) Bللاعذذذب )

استراتٍجٍة لعدم وجود نق ة تواتن والتٌ كنا نحدد ا سابقا بالاعتماد علي الصف او 

(  ٍذر موجذودة 1.75العامود التٌ تتواجد فٍم قٍمة التذواتن   امذا الان فذان القٍمذة ) 

( للحصذول Aلمتبعة من قبل اللاعب )لا فٌ الصف ولا فٌ العامود اي الاستراتٍجٍة ا

(   ذذٌ اللعذذب بالاسذذتراتٍجٍتٍن اً ٍلعذذب بالصذذاٍن فٍلعذذب 1.75علذذي ربذذح مقذذدار  )

    ب بالصذذف الثذذانٌعذذ( وٍل0.375بالصذذف الاول) الاسذذتراتٍجٍة الاولذذي( باحتمالٍذذة ) 

( ولذذذذيلك سذذذذمٍت بالاسذذذذتراتٍجٍات 0.625) الاسذذذذتراتٍجٍة الثانٍذذذذة ( باحتمالٍذذذذة ) 

 .المختل ة 

( والتذٌ ٍجذب ان تكذون 1.75ثانٍا  : نتككد من الحل ويلك من خذلال قٍمذة المبذاراة ) 

 ( وبما انها تقع بٍنهما فهيا ٍعنٌ ان الحل صحٍح .3( و ) 1محصورة بٍن )

 

 

B 

A 


